

K 铿锵杂谈  
KENGQIANGZATAN

# 面对垃圾分类 我们不必焦虑

B 编读往来  
BIANDUWANGLAI

## 爱心托管班 解家长后顾之忧

□熊苗

被称作“史上最严的垃圾分类条例”的《上海市生活垃圾管理条例》，从7月1日起正式施行。根据条例，个人混合投放垃圾，最高可罚200元；单位混装混运，最高可罚5万元。上海市将建立健全生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处置的全程分类体系，以立法促进垃圾分类的普及。（详见本报今日14版）

随着7月1日上海正式进入生活垃圾强制分类时代，全国人民的目光都聚焦于这座城市。其实，围观上海也不仅仅是为了围观。按照要求，包括郑州在内的先行先试的46个重点城市，到2020年年底，要基本建成垃圾分类处理系统。换言之，看着上海“吃螃蟹”，是为了以后自己“吃”起来更顺口。

“理念上认同，行动上滞后”，是目前国民垃圾分类的现状。传统习惯难以改变是主要原因，而还有一种声音也是垃圾分类无法推行的直接原因——“反正垃圾车都是一股脑全部运走，分类了也没用”。这就像是把垃圾分类的4个环节（分类投放、分类收集、分类运输、分类处理）割裂成相互隔阂的两部分：因为投放不到位，所以后面的三个环节无法进行；而因为后三个环节不到位，又给了投放继续不到位的借口。如此恶性循环，垃圾分类当然难以进行。

如今箭在弦上，前后端只有相向而行，后三个环节的软硬件抓紧建设，居民分类投放的“第一环”不掉链子，整个系统工程才能进入良性循环，垃圾分类才能孕育多年，一朝落地。

上海的实践也再次证实，垃圾分类考验的不是技术，而是城市的精细化管理水平。比如垃圾“定时定点”收运初始曾引发上班族的强烈吐槽，相关部门

随之调整了“一刀切”方案，鼓励“一小区一策”，以政策的开放和灵活性应对实际问题。

还有一点不得不提，我国的垃圾分类也无法照搬国外的先进经验。最直观的原因就是我们的饮食习惯和烹调方式跟西方不同，厨余垃圾更多的是湿垃圾，也是我国生活垃圾中占比较高，较难进行分类处理的一类垃圾。所以，垃圾究竟如何分类才更科学，垃圾如何处置才更环保高效，将是一个长久的课题。不论是国家层面还是每一个城市，都会有一个“摸着石头过河”的过程，因为没有完美的现成的经验可循。

垃圾分类的比拼，可能最终还是要落实到市民素质的比拼。“下一个就是我们”，但不论是管理者还是市民，都不必焦虑，当“螃蟹”来了，每个人都以建设者的心态参与其中，这项工作就不会是难啃的骨头，而是把大家聚起来的大餐。

□徐剑锋

7月1日，市总工会推出的职工子女托管公益服务——爱心托管班在市艺术幼儿园开班了。据了解，为解决职工家庭暑期无人带娃的难题，市总工会决定开展职工子女暑期托管服务试点工作。（详见本报昨日01版《爱心托管班 暑期帮带娃》）

开办爱心托管班的积极意义无须赘言，既解决了家长的后顾之忧，也让孩子暑假有了好去处，可谓一举两得。

这里笔者想说的是，爱心托管班不是简单的“托管”孩子，也不可草率舞台“粗制滥造”，而应根据少年儿童特有的心理特点和行为特征，坚持育人第一和公益至上的原则，科学设计课程，统筹安排活动。比如，针对孩子安全意识薄弱、不会做家务等现状，可以开设家政课堂、手工制作课程等；再比如，通过互动体验式、准军事化管理等，不断加强孩子的意志锻炼，培养他们的团队精神。

总而言之，爱心托管班多多益善，关键既要体现公益属性，更应融入有益元素，从而让孩子既玩得开心安全，又增进见识才干，这才是孩子之福、家长之盼。

## 枯树存隐患 防范不可少

□梁云祥

6月30日上午10点多，家住郾城区淞江芳园西区10号楼的王先生发现，停在楼下的汽车被一棵枯树的断枝砸伤。（详见本报昨日03版《枯树砸伤车 到底该谁陪》）

枯树“惹事”的新闻每年总会见诸报端。有的砸伤车了，有的砸坏房屋了，有的甚至砸伤人……

从表面上看，枯树之所以“惹事”是自然原因所致。但若相关部门防范措施做到位，枯树也就不会“惹事”了。如何防止枯树“惹事”？以笔者之见，对于相关部门来说，要对树木进行必要的“安检”，并采取相应的措施，对毫无价值的枯树就应该直接砍伐，移植新树。对于市民而言，也要增强自身安全意识，做到不在枯树下停车，行人更要远离枯树，以免遭遇不测。



投稿方式：1.用微信扫描上方二维码添加小编为好友；2.通过QQ添加小编为好友，QQ号为312439348。

## 二手车交易市场待规范

□杨玉龙

近期，我国已有19个省市先后发文，明确于今年7月1日起实施汽车排放“国六”标准。各大汽车厂商闻风而动，纷纷开始降低“国五”汽车库存，二手车市场受此影响也呈现繁荣景象，但也存在诸多问题。（据人民网）

数据显示，在政策支持、市场需求等多重因素推动下，我国二手车市场规模逐年上升，2018年累计交易二手车1382.2万辆，同比增长11.5%，交易金额8603.6亿元，但交易纷争和纠纷案件也越来越多：里程数造假，检测、估价标准不统一，服务承诺难兑现等顽疾让消费者烦恼不已。

同时，大部分二手车交易商的营利模式不够明朗，忽视对自身产品体系的精细化制作。这些问题的存在，既难以让消费者放心消费，也不利于行业长远发展。如今，二手车市场的竞争已从早期的跑马圈地走向品质之争，二手车交易商理应具备诚信赢天下，杜绝野蛮生长。

规范二手车交易市场，建立联合监管机制很有必要。应加强市场监管力度，车管所、二手车专业评估机构、消协等部门联合协作，落实主体责任，提高市场准入审核门槛。同时，相关行业标准需进一步完善，包括车辆定价、车况来源、车辆质量等。此外，消费者也有必要加强防范，切莫一味追求低价，要避免一些二手车交易纠纷高发“雷区”。

网友称，这规定太武断了，三好和近视并无关联，有的学生爱学习看书多近视了，还有的是遗传，一刀切不合理。

点评：三好是指思想品德好、学习好、身体好，对视力的要求也是“身体好”的一项内容，与评三好挂钩没毛病。一般来说，导致近视的原因不是爱学习、看书多，而是不注意用眼卫生，把视力与评三好挂钩，有助于引起家长重视，帮助孩子养成良好的用眼习惯。至于因遗传问题引起近视的情况，倒确实有进一步讨论的空间。

③北京青年报：#“无须让座”# 满头银丝如雪，他斜挎着深绿色的布包，身姿笔挺地站在地铁车厢里，腰部挂着的LED胸牌上，“无须让座”四个字分外显眼……连日来，大连地铁上出现的一名老人，因挂出胸牌引发全国网友狂赞，被称为“硬核大爷”。

点评：老人的举动之所以能引发广泛关注，是因为这一举动中蕴含着“相互理解”的情愫，这击中了大家内心最柔软的地方，也是在浮躁社会中最难能可贵的品质之一。

W 微点评  
WEIDIANPING

②新京报：#降低婚龄# 近日，全国人大常委会会议二审民法典婚姻家庭编草案时，有委员建议下调法定结婚年龄到18岁，引发热议。新京报官微发起的一项投票结果显示，超六成网友不赞同降低结婚年龄。专家认为，这一建议或许对早婚早育地区年轻人起到婚姻保护作用，但不会在事实上起到提高结婚率或出生率的效果。

点评：18岁是什么概念？在国内，18岁虽已成年，但大部分不是在读高中就是刚进大学，既无经济能力去撑起一个家，也缺乏妥善处理夫妻、子女等家庭关系的阅历。试图通过增加早婚人群，来提高结婚率或出生率，即便达到了目的，是否也在增加相关家庭不稳定的风险呢？

④钱江晚报：#视力低于5.0不能评三好学生# 近日，杭州三墩小学的一项防近视规定在网上引起热议：学生视力低于5.0不能评三好学生。一部分网友赞同这样的规定，反对的

H 画里有话  
HUALIYOUHUA



近日，河北传媒学院部分教职工因违反学校“规定”怀孕生育，遭到“全校通报批评，扣发6个月绩效工资”“取消两年内评优评先和评定职称的资格”“调离辅导员岗位，待岗”等处罚。事件经媒体曝光后引发关注。随后，涉事单位发布声明撤销相关文件。（据新华网）

怀孕生育是个人权利，可按照该校的规定，怀孕却要审批，还要排队，能不能生育、何时生育，单位说了算，个人说了不算，这是置个人权利于何地？怀孕了还要背处罚，实在让人寒心！学校是教书育人的重要场所，万万不能因为急功近利，而不顾教职工的个人权利。

W 微言大义  
WEIYANDAYI

人生总是充满讽刺，让人费解。总要伤了心，才明白什么是快乐；总要喧哗后，才懂得宁静难得；总要有些人不在了，才发现他在身边有多珍贵。

——经典语录

放弃是一件容易的事，心一想，力一卸，顿时就轻松了。但放弃最坏的结果便是重燃斗志的可能性为零。一件事可以暂时不做，但不要彻底放弃，而从内心否定自己。

——生活感悟